勇立潮头, 笃行不怠, 全力推进一流职院建设

常德职业技术学院高质量发展纪实

■ 鲁融冰 谈应国 刘 玲 车德红

盛夏时节,走进常德职业技术学院,仿佛置身一座现代园林。这里满目葱翠、生机盎然,花草的芬芳在空气中弥漫,沁人心 脾;这里茂林修竹、美池映照,与一栋栋楼宇交相辉映,风景如画。校训"育人为本 崇实重用"八个大字,在阳光下熠熠生辉。 教学大楼前,护理系学生有序登车,奔赴实训岗位,从校园到临床、从理论到实践,她们静待蝶变;在实训基地,来自汽修、 建工、机电专业的学生,兴致勃勃进行操作训练,他们逐梦不止;在国家桃花种质资源库,园林技术专业的学子们在老师的指导 下,在丛林绿海间探索花样人生:

一群群青春的身影,意气风发,蓬勃向上,正如这所百年名校,一路高歌,芳华正茂。今天,常德职业技术学院这艘 湘西北的职教航母,沐浴国家"大力发展现代职业教育"的春风,紧盯高水平高职学校和专业群("双高")建设 目标,乘风破浪,开启了高职教育改革和高质量发展的华彩篇章。

学院正大门 (本版图片由 常德职业技术学院

深耕厚植,笃行致远 奋力打造全省乃至全国一流高职院校

今年5月1日,新职业教育法正式施行,明确 提出:必须推动职业教育高质量发展,提高劳动 者素质和技术技能水平,促进就业创业,建设教 育强国、人力资源强国和技能型社会,推进社会 主义现代化建设。

5月31日,常德职业技术学院与农业农村部 畜禽养殖标准化示范基地、湖南省农业产业化龙 头企业——湖南德人牧业共建"湖南草畜产业学 院"校企合作正式签约。产业学院的建立,是创新 校企合作机制、深化产教融合的又一有力举措。 双方优势互补、资源共享,将在构建畜牧兽医专业 现代学徒制培养模式、共建高水平畜牧兽医专业 产教融合基地等方面进行全方位、深层次合作,使 职业教育和企业发展紧密结合,实现人才供需精 准对接,更好地服务和引领地方产业发展。

近年来,该校不断加大校企合作力度,把课 堂建在生产线上,让人才输出"无缝对接"企业需 求。共建校内实践教学基地11个、校外实践教 学基地14个,涵盖医学、护理、药学、机电、农经 等专业;实施飞沃班、退伍军人班等产教融合、工 合作人才培养协议;与益丰大药房、湖南新汇制 药股份有限公司、湖北海天时代科技发展有限公 司等企业签订现代学徒制合作培养班级32个。

同时,校企共建精品课程也在逐年增加。截 至 2021年,共立项院级在线精品开放课程 40门, 其中《园林植物识别与应用》等7门课程获省级 认定,《急救护理》等6门课程获省级立项;院级 专业教学资源库3个,其中预防医学专业教学资 源库获得省级立项。

尤为值得一提的是,在校企"双元"育人方 面,常德职业技术学院大力实施本土乡村医生和 企业订单班人才培养模式。去年,学校新增订单 班 26个,学生1167人,累计订单班学生2432人, 较 2020年、2019年分别增长 75 23%、94 82%。 订 单班数和学生人数保持较高水平,赢得了合作企

时代赋予使命,使命呼唤担当。

"十四五"是全省全面落实"三高四新"战略 定位和使命任务,提质培优、增值赋能,打造职业 教育内陆改革开放新高地的关键时期,建设一批 主动适应区域经济社会发展需要的高职强校,成 为湖南职业教育的发展方向。

常德市委市政府在"十四五"发展规划中提 出"打造湘西北职教中心,实施高等职业教育高 质量发展工程""建设全国生态农产品基地、全国 大健康产业基地",对区域职业教育尤其是常德 职业技术学院改革发展提出了全新的建设任务。

基于高度的政治自觉,常德职业技术学院党 委凝聚共识,上下同心,学院党委书记黄云新明 确提出,要全面贯彻党的教育方针,以立德树人 为根本,以提升学校教育教学质量为主线,以深 化产教融合、"三教"改革为抓手,紧盯"双高"建 设标准,加强内涵建设,落实开门办学,深化二次 创业,不断提高服务经济社会发展的能力。

常职人牢记宗旨,以勇立潮头、只争第一的 精神,风雨兼程,展示了职业教育改革与发展的 生动实践。如今,他们站在新的历史起点,笃行 不怠,登高望远:要把学校建设成为在湘西北发 挥引领示范作用的技术技能人才高地,全面支撑 湘西北医药领域、大健康领域、现代农业领域、先



 校地合作签约现场。 学院机电与信息工程系在2022年"楚 怡杯"湖南省职业院校技能竞赛 Python 程序开 发寨项中获一等奖。

③ 学院留学生到药学系参观了解中药材。 ④ 校园桃花艺术节。

企业、村

镇 、社

区,辐射

湘西北的

高水平社会

服务高地;立足

基层,面向常德、辐

争实力的高职学院。

射湘西北的科技服务高

地,示范引领湘西北职业教育改

革发展的省内一流地方性高职学院、智慧生态兼

具城市地标的魅力高职学院和特色鲜明更具意

任和担当:举旗定向,守正创新,创建党建示

范引领高校;铸魂强能,校企协同,创新常

职育人体系;师德首位,引培并举,锻

造常职工匠之师;聚焦高端,集群发

展,打造常职专业高原;重构生态,

泛学泛用,建设常职智慧校园;科

技赋能,协同创新,提升常职核心

能力;对接乡村,精准精细,铸造

未来,他们将以完成八大任务体现自身的责

1951年,全国卫生工作会议和中南局要 求,各地大力开展医卫人员培养,以适应战时 和农村卫生工作需要,湖南省卫生技术学校

百年办学,步步铿锵

常德职业技术学院由常德农校、常德卫

校、常德机电工程学校合并组建而成。常德

农校的办学历史最早可以追溯到1902年(光

绪二十八年)1月开办的湖南工艺学堂。一百

多年来,这所学校奠基于长沙市老城区,后在

战乱与动荡中,迁移至长沙市河西夏家冲,又

避难于湘西泸溪县浦市镇,尔后迁往津市市,

最后落脚于常德市武陵区南湖坪,百余年游

走在湘、澧、沅三水之间,终未放弃职业教育

深厚底蕴正是争创"双高"的底气所在

常德医士部创建,常德卫生学校由此建设和 发展。这所学校的培养质量在全省享有良好 的口碑,护理专业、医疗专业、公共卫生专业 是响当当的金字招牌。

1978年,在"农业的根本出路在于机械 化"的广阔背景下,常德农业机械化学校登上 历史舞台,逐渐发展成为常德机电工程学校。

时光荏苒。2003年4月,经省人民政府

批准、教育部备案,常德农业学校、常德卫生 学校、常德机电工程学校合并组建为常德职 业技术学院,成为一所以医药卫生和工科专 业为主,农林、经管文等专业共同发展的全日 制国有公办普通高等学校,是常德市唯一的 综合性公办高等职业院校。

学院的创立、建设和发展,得到主管部门 和社会各界的广泛支持。省教育厅认为这所 学校具有良好的办学基础,并一直在学校建 设的各个方面给与指导和支持。常德市委市 政府从学校的筹建到发展一直给与全力支 持,使其汇聚了常德区域内的优质职教资源, 成为常德及周边地区的高职人才培养基地。 特别是"十三五"期间,常德市大力支持学校 建设,投入2.26亿元实施全方位校园提质改 造,完成新建和升级改造项目17个,实现了校 容校貌和基本办学条件跨越式提升。

这所学校开湖南职业教育之先河,一部 常德职业技术学院发展史,完整体现了湖南 职业教育的发展进程,就是一部湖南省的职 业教育史。120年的追求与奋斗,120年的沧

在这所学校,党委领导下的院长负责制

得到充分落实,民主集中制体现得淋漓尽

致,大事小事大家商议着办。3次"双代会"

共收到提案195件,合理化建议130条,提案

办结总体满意度100%。校党委不断加强基

层党组织和干部队伍建设,大力实施党组织

对标争先和提质配优工程。"智慧党建"平台

"五化"考核排名稳居常德市前列,马克思主

义学院获评湖南省先进基层党组织称号。

通过规范干部选拔任用,有效解决干部队伍

年龄结构问题,进一步激活学院管理"一池

春水"。同时,从严治党,反腐倡廉的持续推

果:作为教育部第二批现代学徒制试点高职

以育人为根本,教育教学结出累累硕

进,构建出风清气正的育人环境。

桑与磨砺,"服务大众""德技双修"的办学理

据统计,新中国成立以来,学校坚持为地 方培养高素质技术技能人才,累计达20余万 人,成为常德地区各个历史时期经济社会发 展的中坚力量。

临床医学专业毕业生,成为各级医疗机 构的业务骨干;护理专业毕业生占全市基层 医院护理队伍的85%;相当长的历史时期里, 常德地区县乡两级农业类管理与技术人员。 均来自这所百年学府。

一大批毕业生,成了经济社会发展的实 践者、推动者和引领者。国家土壤物理领域 唯一的中科院院士邵明安,中国工程院院士。 澳门科技大学校长刘良,湖南省水稻研究专 家周坤炉,湖南省肝胆外科专家李永国,就是

弦歌不辍,薪火相传。秉承百年优秀的 办学传统和厚重的文化传承,常职人不辱使 命、开拓创新,使学院紧跟时代步伐,先后获 评教育部人才培养工作水平评估"优秀"学 校、湖南省示范性高职院校、湖南省来华留学 生招生单位等荣誉和资格。

百年办学,步步铿锵。这种深厚底蕴使 -流学校建设成为必然,优秀的办学传统正 是争创"双高"的底气所在。

使命在肩,大道向前 高质量发展为打造职教新高地持续赋能

思想引领新时代,新时代呼唤新作 好氛围。 为。近年来,面对"为谁培养人、培养什么 人、怎样培养人"的时代考题,常德职业技术 学院党委领导班子带领全体教职员工奋力 拼搏、争先创优,在不断追求中超越自我。 他们以学校的前途和命运为己任,针对一段 时期学校建设和发展出现停滞的状况,在 2017年提出并实施了"推进二次创业 建设 一流职院"的行动计划。在全院努力下,党 的领导、专业建设、人才培养、校园提质改造 等取得了显著成就。2020年,他们又以更进 一步的勇气和信心,提出并实施"深化二次 创业 建成一流职院"的战略目标,坚持立德 树人,紧盯"双高"标准,加强内涵建设,落实 开门办学,学院管理、教育教学改革、教学能 力培养、服务地方发展、招生就业等方面取 得重大突破,学校重新跻身全省高职院校第 一方阵。他们用实际行动交出了二次创业 和一流职院建设的"高分答

五届校园桃花艺》

以党建为抓手,学院 治理能力全面提升。学 校始终坚持党的全面 领导,聚焦强化政治 引领,将落实立德树 人根本任务系统融 入学院事业发展规 划和各项工作,把党 的教育方针落实落 细到办学的各个环 节。切实做到为党育 人、为国育才,积极探索 德智体美劳"五育融合"

院校,学校现有全国职业院校骨干专业4个, 药品技术、健康服务、现代农林技术与服务3 个专业群,成为湖南省职业教育一流特色专 业群;作为教育教学改革的先锋,"三全育 人""三教改革"在这里落地生根:2020年药 学系立项湖南省第二批"三全育人"综合改 革试点院系;2021年课程思政竞赛一等奖获 奖数和获奖总数均列全省第3名;2022年学 生技能竞赛一等奖获奖数位列全省前十。

项,省级技能竞赛一等奖23项。 以创新为灵魂,展现硬核实力:在学校 科技创新的"答题卡"上,书写着获市厅级以 上教学科研立项项目227项,获国家科学技 术奖1项、湖南省科学技术奖7项,获授权发

近三年,该校学生获国家级技能竞赛奖项40

明专利6项等荣誉;在学校服务社会的征途 中,传颂着桃花种质资源保育与创新研究的 水平、成果居全国同类院所之首;研制的复 兴苹果柚新品种获得农业农村部颁发的《农 产品地理标志登记证书》;"常德市优质稻丰 产技术集成与推广应用"项目获农业农村部 农牧渔业丰收三等奖等傲人功绩。此外,学 校近五年来共开展各类职业培训1106个班 次,培训学员72767人,培养基层医疗卫生机

"今天开班第一堂课,我们先讲数控加 工工艺的理论知识,包括车削工艺、铣削工 艺……"6月21日,常德职业技术学院数控 车床专业教师走进常德高新区佳鸿机械有 限责任公司,为一线员工送学到企,拉开常 德市"千名干部联千企"园区工人技能提升 培训行动的序幕。

构本土化人才和农技特岗生627人。

放眼沅澧大地,劳动光荣、技能宝贵、创 造伟大的时代风尚已然树立,人人皆可成 才、人人尽展其才的良好职教发展环境正在 加速形成。这当中,常德职业技术学院居功

象。学校坚持"人才强校"发展战略,从2019 年开始,平均每年引进硕博研究生50人,出 台了在职职工攻读博士学位管理办法,每年 选派10人赴国外攻读博士学位。

护理、药学、临床医学专业教学团队被 评定为省级教学团队;药学专业团队被立项 为湖南省职业院校高职专业教学团队,园林 技术专业教学团队为培育建设团队……一 批批有绝活、善育人的"双师型"教师,正成 为提升学校教育水平的"中流砥柱"。

勤练外功,绘就着拥抱世界的宏伟蓝 图。学校坚持"引进来"与"走出去"并举,一 方面先后招收"一带一路"沿线国家的350余 名留学生,与境外15所学校签订了合作备忘 录,成为全省职业院校中最早开展国际交流 的学校;另一方面派出教职工50人出国学习 交流,还建成常德市外派劳务培训基地,加 强与优质对外劳务企业的深度合作。

如今,学院荣誉室里,各类证书、奖牌及 奖杯琳琅满目:全国职业院校数字校园建设 样板校、国家首批1+X证书试点院校、全国三 八红旗集体、全国司法鉴定先进集体、全国公 共法律服务工作先进集体、湖南省文明高校、 湖南省普通高校毕业生就业工作先进单位、 湖南省平安高校湖南省乡村振兴人才培养优 质校、湖南省高校易班建设工作先进单位 ……这些熠熠生辉的荣誉,镌刻着新时代常 职人的拼搏与奋斗历程,激励这所学校勇往 直前,为学院高质量发展积蓄了澎湃动能。

诚如常德市人民政府最近对这所学校 的评价:"常德职业技术学院作为常德市唯 一一所综合性公办高职院校,有着百年职教 办学历史,同时集聚了常德市职业教育优质 资源,在常德市及湘西北区域内职业教育改 革发展中一直发挥着示范引领作用,为地方 经济社会发展提供了强有力的人才与智力 支撑。学院历来为常德市委市政府重视,发 展基础扎实,专业布局合理,改革创新有力, 育人质量过硬,完全符合湖南省高水平高职 学校和专业群建设标准。"

大道行思,取则行远。未来,常德职业 技术学院将锚定"双高"建设目标,持续加强 师资队伍建设,深化课程体系改革,优化专 业结构布局,深入推进产教融合、校企合作, 全面提升教育教学质量,打造职教新高地, 为服务湖南"三高四新"战略定位和使命任 务、高质量发展持续赋能。

